

冀東游擊隊活動的實況

趙捷民

一 前言

冀東就是河北省的東部，民國二十二年長城戰役之後，塘沽協定，把那裏割成了戰區。殷汝耕、陶尚銘兩人分任薊、密、灤、榆二區的行政督察專員，在這種情形之下，那裏已經名存實亡了！因為那裏已經完全是日本人的勢力，該區的北寧路各站都駐有日本兵，各縣中只准駐有保安隊，除了步槍之外，不准帶重武器，每一個縣裏都有一個日語研究會，權力比縣政府要大。日鮮浪人在各城市設了很多的白面館，爲的毒化我們的同胞！以後殷汝耕和陶尚銘爭權，把陶尚銘擠走，他一人把持了灤、榆、薊、密二區，爲二區的行政督察專員，到二十四年他更異想天開，受

116359
日本人的主使鼓動漢奸在香河搗亂，想擴大了戰區，終於在這年冬天，他背叛了祖國，僞立冀東，甘心受日本人的驅使，那裏就完全淪亡了！他遵從日人的命令，更勵行奴化政策、毒化政策、經濟侵略等政策，民衆所受的痛苦，比以前更深。二十六年七七事變，殷汝耕被殺，池宗墨繼任，後來平、津、滄陷，北平立了僞北京政府，改那裏爲冀東道，由王季章爲道尹。池氏被調到僞北京政府任事。

在全國上下一致抗敵的緊張空氣之下，我們的正規軍屢屢給敵人以極大的打擊，淪陷區域裏都起了我們的游擊隊，敵人簡直是毫無辦法，只有冀東一帶因爲淪陷比北方內地任何地方都早，受到敵人的限制，游擊隊不易起來，可是在二十七年夏就突然起來了，到處瀰漫了游擊隊，一兩個月的功夫，攻下了數十縣城，也可見他們勢力的強大了，於是北寧路小站的日本兵都退到大站集合，以防不虞，這樣，我們已經看到中華民族的復興前兆，而在極端受限制的淪陷區冀東，也起來雄壯的游擊隊，打破了敵人以苛捐雜稅等百般壓迫我們的民衆而反說「王道樂土」的迷夢！

二 冀東游擊隊之初起

很早有許多的愛國青年，雖然處身於學校之中，而早已參加祕密的愛國工作了。可以舉出兩個實例來：

在僞冀東灤縣師範學校（即河北省立灤縣師範學校）裏，有一個青年叫高佩之，他眼看着學校日文教員的侮辱自己的同學，及日本軍隊不時的到學校去搜查，並且發生了侮辱女生等可惡的事項而校

116360長武學易又當了偽冀東教育廳的廳長，又看到奴化教育之痛心，於是毅然的加入一個祕密的愛國團體，當時該團體設在北平，他在灤縣擔任些宣傳的職務，不久脫離學校到縣城南馬城開書鋪，進行祕密工作，以便避人耳目。當時他交了很多小學教員的同志，最著名的一個小學教員叫曹忠漢。一年過去，直到二十七年五月，高翔雲（志遠）回來，才起事了。

高翔雲也是河北灤縣人，軍人出身在民國二十四年打死禍亂灤樂地面的保安隊長劉佐周，引起中日的一段交涉，他於是再投身軍隊，名譽已經高起來了，河南北部淪陷之後，他奉河北省主席鹿鍾麟之命，在河北、河南交界處做游擊工作，曾削滅過日軍很大的實力，在二十七年五月才奉鹿主席之命到冀東一帶活動，他先到馬城會合了許多青年，到附近各村借槍，說明來歷之後，無人不願意借給，他們最初八個人竟有十一支槍。

在灤縣偏涼汀車站西，他們八個人和駐偏涼汀的四十個日本兵交過一次仗，打死了一個日本兵，他們一個也沒有傷亡，只有曹忠漢的帽子被打了一個窟窿，他們很伶巧的退走。

三 游擊隊實力的增加

該地人民數年來受了日本帝國主義的壓迫，大多數的民衆都充滿了憤恨日人的心理，所以游擊隊一起，一般民衆的怨氣好像有了發

泄的地點，於是形成有錢的出錢，有槍的出槍，有人的出人，不久人槍，及經濟方面都相當的充實起來，而當時加入的人民，不分貧富都有。

又兼上年年景不好，再加上日人及偽組織的剝削，簡直民不聊生，在青黃不接的時候，有些富家都把秫米飯變成高粱米飯了，窮家竟有吃野菜度命的，於是一般人民更風起雲湧的加入了游擊隊，不到一個月的光景，已經加入了兩千多人。

規定了高翔雲爲第三軍區總司令，李潤民爲副司令，高佩之爲政治主任，曹忠漢爲指導員，決定以灤縣城南興隆莊爲根據地，司令部就設於該村，每日入隊者更是多如過江之鯽，游擊隊的勢力更大起來。這時日本兵駐偏涼汀車站的，只有一百餘人都提心吊膽的保護車站及偏涼汀鐵橋，不敢下鄉，恐怕被游擊隊們消滅。

過了兩個多月，游擊隊已經有三萬多人之數了，還在繼續不斷的增加着，其中農民佔二分之一，無職業的閒散人佔四分之一，軍人佔三分之一，商人佔六分之一，工人佔八分之一，青年學生佔十分之一，公務員佔十五分之一。

青年學生是最敢幹的熱血沸騰的人，其中大學畢業生佔四十分之一，中學畢業生佔二十分之一，小學畢業生佔十二分之一，中學方面，以河北省立灤縣師範學校之學生爲最多，其次就是灤縣縣立中學學生，豐潤縣立中學學生，灤縣縣立師範學校學生，北平志成中學學生

四 組織方面

大槍，子彈一百粒，以外另有土礮及輕機關槍兩種武器。官長都每人一
棵匣槍，大隊長以上的官長每人一棵匣槍及一棵小手槍。

高翔雲爲第三軍區總司令前面已經說過，由他發令組織，規定在

五 今日以前的戰績

司集鎮的郊外於某日編隊，共到六萬多人，總司令部下分副司令兩個：陳玉環和李潤民被委高佩之仍爲司令部政治主任，下面又分二十個

總隊：由曹忠漢、吳子陽、陳家寶、張鶴鳴等任總隊長。

總司令部以下都有宣傳機關及祕書處，由高佩之負責辦理印有救國十大綱領，很是詳盡。以外有佈告、標語、宣言、漫畫等在收復的區域裏各處都貼遍了。

以外也有參謀處、軍需處、軍械處、副官處等和正規軍的組織是差不多一樣的。

他們的旗幟是國旗及黨旗。衣服方面是普通農民穿的衣服，臂上用紅藍布或藍白布包着，此項布上都寫上自己的名字及職位規定紅藍布的表示者，在北寧鐵路線以南作游擊，藍白布的表示者是在北寧鐵路線以北作游擊。

在灤縣倴城鎮設立了灤縣臨時縣政府。由高翔雲等暫時代理，因爲一時找不到縣長人選，縣政府的組織方式，也是根據國民政府所頒佈的縣政府組織法，如司集鎮等市鎮也委了公安局長，一切按着縣政府的指使。

至於隊伍槍械的來源多是得自民間及團隊的士兵都每人一桿。縣長及日本顧問被殺，（寶坻、密雲、薊縣、盧龍、遷安、遵化等處）以上各地

他們自從在偏涼汀車站西面一場小戰後，日本兵命令冀東一帶各偽縣公署從民間徵勦兵保護縣城。灤縣也徵到兩千多名，訓練了有一個月的光景，由五十個日本兵率領到城西去。打游擊隊，一場大戰，日兵和偽團兵被圍在核心。游擊隊兵一面交戰一面高喊：「中國人不打中國人！」可是偽團兵受日人的主使及監督，竟狠命的向游擊隊攻打，於是他們也就還擊，日兵及偽團兵被打死五六十名，有些狼狽的逃跑。其黨被俘虜了，游擊隊兵只傷二人。這是第二次戰爭勝利，第三次攻入豐潤縣城，死傷日兵四十餘人，偽保安隊五六十人，游擊隊死傷三四十人。第四次攻入灤縣偏涼汀車站，打死日兵十一人，燒毀了灤河鐵橋的枕木，日兵在橫山上礮轟車站，以致煤油公司起火燒死店夥三人，游擊隊被擊傷四人，以後退出攻下樂亭縣城，燒了日鮮浪人的白面館二十餘所，偽保安隊死傷十餘人，日本顧問和偽縣長逃跑，游擊隊兵死傷數人，攻下昌黎縣死傷日偽軍四十餘人，游擊隊死傷二三十人，以上都是

攻下後退出的。

至於攻下後以相當時期佔據而組織縣政府的，有撫寧、玉田（偽

116362 因距鐵路線較遠，都比較容易的攻下了，總計也死傷了日偽軍數十人，游擊隊兵也死傷二三十人，各縣都由河北省主席鹿鍾麟委派了縣長，日本兵再也顧不到那裏，於是那裏的人民得安然的享受國家賜與的幸福。

隊伍方面，亦有兩個人所領的隊伍十分的壞和土匪差不多一樣，他們也自稱總隊長，一個首領叫桑士祥，一個叫高小安，鬧的民不聊生。

於是高總司令翔雲派一位陳總隊長寶爲剿匪司令，領隊追剿，把桑士祥捉住槍斃了，把他的隊伍也遣散，把高小安的隊伍也打散了，高小安領了少數殘匪逃到了北山裏。

六 日本對付的方法

到了秋天，青紗帳都砍倒了，游擊隊的勢力，已經佔遍了冀東的各地，只幾個少數縣城沒有被佔，這時恢復的各縣都派了縣長，各市鎮也都派了公安局長，大多數的地方，又成了我國的土地。

日本軍隊在已往是不敢下鄉的，這時秋收已過，青紗帳也被砍倒了，一望可以見到十餘里的光景，於是由天津等處調來日本軍隊一千餘人，攜帶重機關槍及大礮，由偏涼汀車站下車向着四鄉追搜，由漢奸引路，距城南糧米莊二十里左右，即向莊中亂轟大礮，可憐村中睡在夢中的人們及房屋，多數做了犧牲品，他們以為那村是藏過游擊隊的，佔了該村之後，又向司集營進發，那村莊的人們知道了日兵的所為，十分

野蠻無理，並且有糯米莊的前車之鑒，因此該村住民，差不多事先都逃跑了，日兵探知該村情形後，乃率大隊直入該村，於是由日本隊長吩咐士兵點火燒村，一天一夜的工夫差不多把那村全燒光了！他們以為吓跑了的就是游擊隊，全村住民都跑了，全村都是游擊隊所以要放火燒全村。

這樣的辦下去之後有些村中住民也不敢逃跑了，只好硬着頭皮挺着，到汀流河之後，村外有很多的村長及經事人們迎接着，並且買了很多的點心預備他們吃，日兵們正吃着點心，忽然外面站崗的日兵的槍走了火，響了一聲，日兵以為是他們設計害自己的，由日本隊長吩咐該村村長及經事人們都跪在村外，由一個日本士兵開機槍都打死。

因為游擊隊知到日兵下鄉的消息，一部份的隊伍都退走了。當時駐在樂亭的游擊隊尚有兩千餘人，知道日兵到來，預備抵抗，他們事先退到城外，日兵又在距樂亭城二十里左右向城中放礮，打死很多的住民，這些游擊隊兵在一天傍晚悄悄的到他們附近，發生了一場大戰，死傷日兵二三十名，隊兵死傷四五十名，終因日兵的礮火厲害，支持了三點鐘退走。

又有三架日本飛機轟炸灤縣縣政府所在地倴城鎮，一場殘暴的轟炸死傷住民及毀壞建築物無算，這裏的游擊隊也事先退出了。

在這種情形之下，由高總隊長翔雲命令隊兵全部暫且退往北寧鐵路線北碣石山一帶，以便有機會再出來襲擊敵人。

此後日吳又都退回天津等處，在天津塘報等處好報紙發表日兵得勝的消息。當時河北南部，中部的游擊隊實力更是強大所以他們因爲兵數不敷分配，再也顧不了冀東方面了。

由駐我國日本興亞院的代表土肥原及駐北平日兵司令喜多等決議，由偽滿洲國調來偽軍駐河北，以便壓制游擊隊，在去年初冬的時候，已經調入了不少偽軍，直到現在，在河北省的偽軍有三十萬之數目。

現在在偽軍保護之下，由城市向鄉下修公路，日本方面爲的是交通便利以爲可以防止游擊隊的行動可是公路仍在夜間常被游擊隊拆毀，又由日方指揮各縣的偽公署實行五家連保制表面看來這種辦

法已經是很厲害了，可是仍舊時時有不少的青年脫離家庭去到北山裏當游擊隊，因爲他們實在忍受不了日方及偽組織的暴力的壓迫。

七 游擊隊之將來

在日方及偽組織這樣的嚴密防止之下，他們一定以爲再也不會起游擊隊了，豈知他們的殘酷的行動，越發增加了游擊隊的數目，他們的嚴密組織，形成愛國青年的逃亡。

碣石山一帶的游擊隊，不但沒有減少，反而日漸增加，他們都住在山中，受着艱苦的生活，每日實行嚴格的訓練，一個個練的都非常的勇敢、健壯等機會襲擊日偽軍。

食糧方面，由農民供給少許，有時他們也買糙米及小米，供自己的食糧，槍及槍彈已往都是由民間及警察機關團隊借來的，據說現在也

有鹿鍾麟將軍供給的槍及槍彈了，都是由汽車裝來的，他們的生活到現在仍舊是很苦。

雖然在萬般的困難之下，因爲中華民族的愛國熱誠及憎恨敵人的壓迫，游擊隊的勢力並沒有減少，只有一天一天的增加，而日偽軍又不敢深入碣石山一帶，所以他們的勢力是相信一天比一天滋長的。

冀東游擊隊的勢力，已經根深蒂固，已經決定了收復東北的信念，而東北方面的海倫山中，早已有了大批的游擊隊。不久的將來聯成一氣，東北的再收入我國的版圖是必然的。

八 結論

我全中華民國都在抗戰中過下去了，正規軍已經阻止了敵人的前進，淪陷區域裏的游擊隊都已起來擾亂日軍的後方，日軍十分恐慌，並且毫無辦法，在萬般無奈的時候調來偽滿洲國的軍隊希望消滅游擊隊，而該項偽軍又都是中國人，用中國人來打中國人，在現在是已經有點行不通了，即使他們被壓迫和同胞爭戰，在無紀律，無實力的偽軍遇到我堂堂正正的國軍，馬上要潰敗的。

我們當局應該確信游擊隊的實力，隨時給與援助，可以消滅了日本掠奪我淪陷區的財物的迷夢，尤其是冀東一帶算是河北省最富庶的地方，農產棉花及海產魚蝦等爲最著名的，日本不能得到經濟上的幫助，失敗的時間，將更快的來臨，那時不只冀東收復，東北及內地各淪陷區都要普遍的再掛起青天白日旗了。二十八年三月於昆明